



群众办理驾驶证业务。赵芳摄



群众办理社保缴纳业务。赵芳摄



指导群众使用叫号系统。赵芳摄

包头市创建“全国法治政府建设示范市”工作巡礼——

深化“放管服”改革 打造“少好快”环境

本报记者●赵芳

深化“放管服”改革、优化营商环境,是法治政府建设的重要内容。近年来,包头市始终践行以人民为中心的发展理念,坚持“审批最少、服务最好、速度最快”的工作标准,深入推进“放管服”改革,依托“互联网+政务服务”模式,开展“政务云在线”直播等活动,努力释放更多改革红利,全面提升群众和企业的满意度、获得感。



办事员考试合格颁发证书。温文敏摄

简政放权完善体系 让群众更放心

“真是太便捷了!以前买房子,去办水电气暖过户手续,要跑好几个地方,还要排好长的队。现在只要就近选择一个政务服务中心,就能一次性解决水电气暖过户问题,真正做到了一站办妥,我们放心。”刚刚办理完业务的鲁先生说道。

边界清晰、分工合理、权责一致、运行高效是法治政府的基本职能。鲁先生的事例,只是包头市法治政府建设中的一个缩影。

包头市持续简政放权,不断完善市、县、乡、村“1+N+X”四级政务服务体系,在市本级大厅进驻51个部门单位的1487个政务服务事项,实现“应进必进”,形成了“全链条、一站式”的涉企服务平台。将涉及个人的医保缴费、社保认证、户籍审批等169个高频事项向家门口的社区服务中心、派出所、银行网点等窗口单位延伸,身份证、公积金等150个事项实现“全市通办”,形成了“500米、一刻钟”便民服务圈。

“将事项放到各基层网点是为了便民利企,但也要考虑到委托下放行政权力的承接情况,得确保委托下放的事项接得住、办得好。”包头市行政审批和政务服务局政策推进科科长逯若刚介绍,包头市一直以百姓实际需求为出发点,严格按照“全国一张清单”的管理模式,根据法律法规“立、改、废、释”,在上级取消下放和机构职能调整上下功夫,实施精准定向放权赋权。从2018年起,开始对权责清单进行梳理,到2020年以后,已实现全部清单制度化。之后,包头市对权责清单实行动态调整,对委托下放行政权力承接情况进行调研评估,对接受委托的机构部门与人员进行定期培训,对事项办理情况进行跟踪监督。目前,包头市已动态调整公布市本级行政权力事项6834项,取消下放委托891项,全面实现市场准入“非禁即入”。同时,包头市深入开展“六减两优”改革,全市行政许可事项的

办理时限压缩率达85.43%、平均到场次数降低到0.09,即办率达到62.76%。

审批服务便捷高效 让企业更省心

“以前要在自然资源局、住建局、人防办等多个部门来回跑,最少20天才能跑完的手续现在只要在网上申报,5天就拿到了结果,以前要给每个部门分别提交材料,有些还要重复准备,又多又杂总担心漏了哪个,现在只要上网申报,按照提示准备一份材料就可以了。”正在为公司办理住房建设验收事项的房地产开发企业工作人员廉先生对现在在包头市工程审批的办理流程与速度十分认可。

廉先生办理的事项,只要在包头市政务服务网工程建设项目综合受理平台进行申请,就会按照“统一申报、信息共享、并联审批、限时办理、集中反馈”模式,通过工程审批系统流转,全程网上办理完成。“信息共享让企业免去了重复提供材料的负累,并联审批让企业可以清楚地看到办理进度,而限时办理则为企业节省了宝贵的时间。为达到这一效果,各审批部门下足了真功夫,每个环节都要做到依法、合规、高效。”逯若刚说。

坚持把该管的事务管好、管到位,解决项目审批部门联动不足,使有为政府和有效市场更好结合,是包头市优化营商环境,推动法治政府建设的一项重要内容。

为让审批服务更加便捷高效,包头市创新服务模式,深化工程建设项目审批制度改革,加强各行政管理部门联动合作,优化工程建设项目审批流程,升级工程建设项目审批管理系统。最终将社会投资、政府投资项目的主流审批时间分别压减至30个工作日、55个工作日,简易低风险项目主流审批时间压缩至12个工作日;供水、供电、供气、供热、排水、通信、广播电视7项市政公用服务实现了网上联合报装;施工许可证、用地规划许可证、工程规划许可证、排

污许可证、选址意见书、竣工备案表、建设工程竣工规划核实意见书7个证照实现了电子证照。同时,包头市还推进区域评估成果共享,目前已有192个项目共享使用评估评价成果834次,位居自治区第一。

为进一步优化营商环境,包头市还深化企业开办,便利化改革,整合部门监管流程,优化综合窗口服务,实现“一网申请”“一窗受理”,全程零费用,开办企业的群众可以在0.5个工作日内,合并办理企业设立登记、刻制印章、申领发票、社保医保登记、住房公积金缴存登记,并免费提供公司印章和税控设备。今年以来,包头市新登记市场主体16880户,网上办事率达到95%。推进“证照分离”改革,梳理公布了105项市本级涉企经营许可事项清单,完善业务流程、工作规则、服务指南和事后监管方案,全市已有17215户新设立企业享受到了“证照分离”的改革成果。

紧扣需求强化举措 让服务更暖心

“没想到一次就把所有的手续都办完了,甚至都不用换窗口,服务真是到位,而且周末也能办理业务,太方便了。”前不久,在包头市白云矿区政务服务中心市场服务窗口办理完企业开办手续的张先生高兴地说。

便民惠民是法治政府建设的最终目的。包头市紧扣群众需求,在市、县政务服务大厅、分大厅率先全面推行了双休日“不打烊”等创新服务举措,有效解决了群众“上班没空办、下班没处办”问题。同时全面推行“一网办、掌上办、一窗办、一次办、帮您办、异地办”等服务举措。其中,在“一次办”服务举措中,包头市经过对“一件事”涉及的382个表格、1530个申请材料逐项研究、梳理、整合,形成了“一张表单、一套材料”的办理模式,该模式作为典型做法,在全区范围内被推广。

为了实现“一窗办”,包头市不仅在市

县两级政务服务大厅全面推行“前台综合受理、中台专业支撑、后台分类审批、窗口统一发证”的前中后台协同“一窗”无差别受理模式,还组建了263人的综合窗口服务队伍,制定了《综合受理工作指南》《窗口工作人员服务规范》等制度,并完善轮岗锻炼、纪律监督、考核通报管理机制,开展常态化业务培训。首批录用的综合窗口办事员全部通过了首次国家行政办事员技能水平考试。

包头市政务服务中心已成为自治区第一家办事员全员持证上岗的政务服务中心。包头市专业分大厅综合受理率达100%,旗县区大厅综合受理率达90%以上,群众对综合窗口服务的满意率达到了99.65%。

为提高服务效率,今年5月9日,包头市开展了“政务云在线”直播活动,开通“包头政务服务”抖音号,建立“直播现场解答、留言及时回复”的“直播+帮办”服务新模式,在每个工作日15时准时直播,办事员当主播在线解答群众咨询,直播结束后回复群众私信留言。目前,已累计发布政策解读类、公告类、风采展示类短视频78条,开展直播活动27场,关注人数达到1.8万人,每场直播平均参与互动群众达5000多人次,搭建起了与群众沟通交流、咨询答疑的新渠道新形式。

“我来之前已经在‘包头政务服务’抖音号上咨询过需要带齐哪些材料,到窗口后很快办完了业务,而且还推荐了离我最近的服务地点,真是办事周到又暖心。”7月1月,在九原区政务服务中心给刚出生的孩子办理落户和基本医疗保险参保登记的郁女士说道。

包头市持续简政放权,优化审批服务,推出一系列便民利企的举措,政府职能发生深刻转变,推动解决了群众的操心事、烦心事、揪心事,人民幸福感、获得感、满意度不断提升,让政府和人民的心贴得更近。